

LA VOZ

DIARIO REPUBLICANO

NOTAS GRAFICAS



Arriba: Después de la Asamblea Provincial de Matronas, se reunieron en fraternal banquete, ocupando el puesto de honor la presidenta, del Colegio Oficial, doña Ascensión Trujillo.—Abajo: Un detalle de la pro-mesa de la bandera celebrada en el Cuartel de Artillería.

(Fotos Sanjos)

GRAN TEATRO

Empresa Guerrero.—Teléfono 2700
IDEAL CINEMA

HOY MIÉRCOLES 12 DE FEBRERO DE 1936.—A las 6'30 tarde y 10'30 noche. PRECIOS POPULARÍSIMOS: Butaca, 1'00 Ptas. Anfiteatro, 0'50. Paraiso, 0'25. Últimas y definitivas proyecciones del film "Fox" en español titulado "ROSA DE FRANCIA", por ROSITA DIAZ GIMENO, JULIO PEÑA y ANTONIO MORENO.

Mañan Jueves, ESTRENO del film "Fox" en español, EL CACIQUE, por el infortunado actor WILL ROGERS.

Viernes, por tarde y noche, únicas actuaciones del original espectáculo CUBANO-ANDALUZ, presentado por el "as" del canto MANUEL VALLEJO y del que forma parte la atracción de artistas negros SOL DE CUBA. Varietés y flamenco.

Sábado, GRAN ESTRENO "PARAMOUNT" en español: CASINO DEL MAR, por GARY GRANT y BENITA HUME.

Teatro Duque de Rivas

EMPRESA A. CABRERA
Teléfonos 1750—2691

Hoy miércoles 12 de Febrero de 1936.—A las seis y media tarde y diez y media noche: Estreno de la emocionante producción "Exclusivas Huet", titulada TRAGICA ATRACCION. Interpretada por Harry Baur, Pierre Blanchard y Alice Field. Butaca, 1'00: Grada, 0'25.—Mañana, FANNY, estreno sonoro. El viernes 14, estreno de la fantástica producción "Universal", hablada en español, titulada EL LOBO HUMANO, por Henry Hull, Warner Oland, y Valerie Hobson.

CINE ALKAZAR

EMPRESA E. LOPEZ DEL TORO
Reyes Católicos, 17. Teléfono 2893

Hoy miércoles 12 de febrero de 1936.—A las 6'30 tarde, 8'30 y 10'30 noche.—1.º Noticiario de actualidades.—2.º REESTRENO de la gran producción Metro Goldwyn Mayer, LA ESPIA NUM. 13, por Gary Cooper y Marion Dawies. Enorme sensación toda la película. ¡Éxito son precedentes!—Precios para las 6'30 y 10'30. Butaca, 0'60. Niños, 0'30. Precios para las ocho y media: Butaca, 0'40. Niños, 0'20.

Muy en breve, EL REMOLINO.

Cine Góngora

Empresa RAMOS Hnos

Teléfono 2165

HOY MIÉRCOLES, a las 6'30 tarde y 10'30 noche:

TREINTA Y NUEVE ESCALONES

por ROBERT DONAT y MADELEINE CARROLL.

La película por excelencia para todos los públicos por contener en su argumento los más variados temas todos ellos de un interés y una emoción nunca igualados.

Butaca, tarde 1'00 Pta. Noche, 0'75. Entresuelo, 0'75, Noche, 0'50.

Jueves 13: POR EL MAL CAMINO, en español.

Cabaret "La Concha"

Empresa MANOLO

Representante A. Obrero

JOSE ZORRILLA, 3

¿Quiere ver una buena artista en el Cabaret La Concha? ¿Desea admirar una cosa extraordinaria en el Cabaret La Concha? Esta se llama IDEAL PASTORA, artista salvaje.

Todos los días Sección Vermut de 7 a 9, actuando todos los artistas.

Jueves, Sábados, Domingos y días festivos y sus vísperas,

Grandes Bailes de Máscaras

Longines Omega Cyma

Bellísimos modelos en platino con brillantes.

Grandes existencias en relojes de todas clases.

PLATERÍA

Precios baratísimos al contado y a plazos.

RELOJERÍA ROYAL

Acera de "La Campana"

Impresos comerciales

y para Espectáculo. Material ultramoderno en la Imp. La Verdad.

PARA BUENOS
CHOCOLATES
LOS DE
HIPÓLITO CABRERA
POZOBLANCO
(CÓRDOBA)

Caretas, Confetti,

Serpentinas y artículos de Carnaval.

CASA POZO

Reloj, 1.

Teléfono 2858.

Liquidación rápida

de infinidad de tejidos casi regalados, géneros blancos, lanas, sedas, trajes para caballero, retales de todas clases y muchos más géneros a cualquier precio.

ALMACENES HIERRO ARAGÓN
y PAÑERÍAS INGLESAS
(frente al Ayuntamiento)

VINOS

RAMÓN VARGAS MORENO

VILLAVICIOSA DE CORDOBA

Blanco, fino, con olor, 15 grados; pesetas 11 la arroba de 16 litros.

Color, diez años, 17 grados, pesetas 25.

(Blanco, quince años, muy colorado, partida de unas 1.000 arrobas. Verlo y tratarlo, aquí.)

Añejos, blancos y de color, de 14 a 15 grados, desde pesetas 6'50.

MOMENTO POLITICO LOCAL

Las perturbaciones de orden público

El rumor de las perturbaciones de orden público, aumenta en intensidad, a medida que avanza la fecha de las elecciones. Suponemos que, como todo lo que no tiene un origen fundado, el rumor carece de visos de certeza. Porque la perturbación del orden, es una proplada, cuando se desca dar a la lucha el tono legal que toda lucha ha de tener. Únicamente en el caso de querer realizarse atropellos, ilegalidades, coacciones, enjuagues y pucherazos, hemos visto perturbaciones del orden público en una elección. Pero no creemos que en este caso se encuentre la provincia de Córdoba. Entendemos, que sea cual sea la situación de lucha de los diversos grupos políticos, ninguno de ellos pretenderá desbordar la legalidad para obtener ventajas. Si alguno lo pretendiera, sufriría un escarmiento. Tenemos la seguridad de ello en estos instantes. Y la responsabilidad de lo que ocurriera, solo caería sobre los promotores de esa situación de violencia.

Creemos pues, que la elección ha de ser refiada en extremo, apasionada y fuerte, pero jamás perturbadora del orden. Ni antes ni después de ella, se realizará nada que signifique presión sobre la conciencia del que ha de emitir su voto. Otra cosa, repugnaría a la democracia, suprema ley de una República, a la democracia serena y justa, que es respetuosa con las ideas y con la manifestación de ellas. Salirse de los cauces legales, es renunciar al verdadero concepto de la ciudadanía. No podemos admitir que nadie lo pretenda. Tampoco admitimos que nadie dé lugar a actitudes hostiles, en ningún momento ni ocasión.

Interesa, pues, advertir, a los que blasonan de electoreros y de acaparadores de actas, que cuiden mucho de esos procedimientos en el presente momento electoral. La futura tranquilidad, depende de la pureza de la elección. El que intente mancharla, que reflexione sobre el porvenir, porque el juicio público ha de sancionarle, sin que valiesen subterfugios para evitarlo. Es bueno hacer ahora advertencias que luego pueden ser recordadas. La insistencia en el error acarrearía males para todos, principalmente para los que ese error cometieren.

Además de esto, se nos ocurre decir, que los partidos políticos todos, deben estar al cuidado para señalar la presencia de agentes provocadores que actúen en vísperas electorales y den pretexto para detenciones y demás actos, en los que al intervenir la autoridad, se amedrenta el espíritu de los electores. Son modos viejos que ahora se vislumbran, porque se ha retrocedido hacia un pretérito vergonzoso, con todas sus corruptelas. Pero esos modos viejos, descubiertos, pueden resultar contraproducentes para quienes los ponen en marcha. Es un juego arriesgado, una espada de dos filos que puede herir a los mismos que intenten manejarla en el preámbulo electoral.

Tenemos la convicción de que las fuerzas de izquierdas han dado órdenes a sus afiliados, para que se mantengan serenos, y sólo muestren su energía si se trata de vulnerar su derecho y alterar el resultado de la contienda. ¿Lo pretenderá alguien? El Gobierno no debe entregarse totalmente a sus tutores improvisados y a la pasión partidista de ellos, porque la responsabilidad es del que manda. Si el gobernador civil de Córdoba señor Cardero, no quiere enturbar su vida política, que cuide del orden, pero que evite la transgresión de la ley. Una cosa y otra van unidas y encadenadas. Sin el atropello intentado o realizado, no se pone nunca en marcha la perturbación.

La política al día. Borrador de carta que emplean los partidos progresista y Ceda, para calmar los ánimos en la provincia:

“Distinguido correligionario: Las luchas deben cesar hasta el día 17 entre nuestros amigos y nuestros adversarios de ese pueblo, porque hemos de votarnos juntos, aunque no nos podamos ver ni en pintura. Hasta el 17, que todo vaya bien. Desde el 17 en adelante, pueden ustedes sacarse las tripas con un tenedor, si les agrada esa manera de hacerse la autopsia. Es acuerdo de los Comités respectivos, en aras de la sinceridad electoral.”

GOBIERNO CIVIL**EN FUENTE OBEJUNA SE PRACTICAN NUMEROSAS DETENCIONES**

En las primeras horas de la tarde recibió a los periodistas el gobernador civil señor Cardero.

Confirmó que ayer fué sorprendida en Fuente Obejuna una reunión clandestina de elementos de la Casa del Pueblo y comunistas que se encontraban tomando acuerdos muy peligrosos.

Fuerzas de Asalto se trasladaron a dicho pueblo, y tras de establecer una estrecha vigilancia, practicaron 16 detenciones.

Añadió que habían llegado a Córdoba treinta guardias de Asalto al mando del teniente Redondo, para reforzar la plantilla de Córdoba con motivo de las próximas elecciones.

Contestando a las preguntas de los periodistas, desmintió los rumores circulados, según los cuales, había sido apedreado el cuartel de Artillería y que se hubieran producido incidentes en la Cárcel.

**Sanatorio de Cirugía Ortopédica
Huesos y Articulaciones**

Médico especialista

FRANCISCO CALZADILLA LEON
Claudio Marcelo, 17. Teléfono 1573
Horas de consulta (previo número)
de 11 a 1 y de 3 a 5.

Vota la candidatura de Alianza Republicana

Por el puro cordobésimo de los candidatos.
Por ser la garantía del régimen.
Y por ser la más republicana de las candidaturas.

Cabra

NOTICIAS Y SUCESOS DE LA SEMANA

Balance de la actuación de la Biblioteca Pública Municipal durante el pasado año.

En estos momentos en que la atención pública está pendiente de los vaivenes de la política, y ocupa su tiempo en hacer cábalas sobre la posibilidad que tiene de salir o no don Fulano de Tal, por el distrito cual, parece un poco aventurado el ocuparse de temas culturales. No porque el lector deje de estimar y apreciar el verdadero valor del asunto que se intente hacer resaltar. Si no que, en su impaciencia por conocer el último discurso del político más afín a sus convicciones, o el nombre y filiación del flamante gobernador enviado a determinada provincia, le haga pasar por alto el epígrafe que pregona tan esencial materia, resultando infructuoso el trabajo y cariño que puso el informador al hilvanar las líneas.

A pesar de embargarme este pequeño temor, no puedo sustraerme a la tentación de dar una ligera nota de la actividad de este organismo municipal, que tan alto coloca el pabellón cultural egabrense, gracias a la voluntad y tesón que ha puesto en su desenvolvimiento el digno bibliotecario y laureado poeta, Juan Soca.

Estadística de lectores por materias, durante el año 1935.

Bibliografía, enciclopedias, 210; Filosofía, 22; Religión, 55; Ciencias Sociales, Pedagogía, 263; Filología, 210; Ciencias Puras, 345; Ciencias Aplicadas, 289; Bellas Artes, Fotografía, Jardinería, 284; Literatura, 13.006; Historia, Geografía, Viajes, Biografías, 1.833.

Total, 16.517.

Hombres, 11.279; mujeres, 1.676; niños, 3.562.

Total, 16.517.

Donativos de volúmenes recibidos hasta 31 de Diciembre último, aparte de los que componen el fondo de esta biblioteca, 1.101.

Carnets extendidos para poder retirar libros en calidad de Préstamo 726.

Actualmente se está confeccionan-

do un Catálogo general, integrado por 1.400 volúmenes, de los que muy pronto, podrán disponer los lectores.

Muchos más datos podría aportar de tan elogiosa obra, pero creo que con lo expuesto hay suficiente para que el lector conozca algo de lo mucho que en bien de la cultura local está haciendo esta Biblioteca, que la Junta de Intercambio en su última memoria coloca en segundo lugar sobre las demás de España.

Faltaría a mi obligación, si, al terminar estas líneas, no felicitase al señor Soca, por sus indiscutibles aciertos en la dirección de la Biblioteca, y le diese las gracias por su gentileza al darme toda clase de facilidades y notas para esta información.

BIBLIÓFILO

**Enfermedades de la infancia
Huesos, Articulaciones**

Rayos X

Antonio M. y Olivares
Médico especialista.

Victoriano Rivera, 4 (antes Plata).
Consulta de 2 a 5 Teléfono, 13-68

**Republicano cordobés:
Si amas sinceramente al régimen.**

Si aborreces las estridencias extremistas.

Si aspiras al equilibrio y a la paz de España

Vota la candidatura de Alianza Republicana

CALENDARIO

MIÉRCOLES 12 DE FEBRERO

Sale el Sol a las 7'13. Se pone a las 5'45. Sale la Luna a las 10'38. Se pone a las 8'49.

Luna en cuarto menguante el día 15 de Febrero a las 3'45 de la tarde.

Tiempo que se anuncia: Variable. Santos del día de hoy.—Santa Eulalia, patrona de Barcelona. La traslación de San Eugenio, arzobispo.

¿NECESITA RÓTULOS?

de metal, esmaltados o de cristal, se los ofrece en precios y calidades inimitables

Jesús María, Teléfono 1470.

E. OBREGON.

R. I.  P. A.

LA SEÑORA

DOÑA ELENA CABRERA CASARES

VIUDA DE RODRIGUEZ

Falleció el 11 de Febrero de 1936, a los 87 años de edad, después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad.

Su director espiritual R. P. Antonio Maya, Superior de los Dominicos, sus afligidos hijos doña Enriqueta, doña Julia, doña Elena, don Luis, don José, don Juan Antonio, don Manuel y doña María, hijos políticos don José Poyato, doña Concepción Caturba (ausente), doña Concepción Pérez, doña Dolores Carpio, doña Dolores Morales y don Rafael Garrido, nietos, nietos políticos, biznietos y demás parientes de la finada, ruegan a sus amistades la encomienden a Dios Nuestro Señor y a la Santísima Virgen de los Dolores y asistan al funeral que por el eterno descanso de su alma se ha de celebrar el miércoles 12 a las tres y media de la tarde en la iglesia parroquial de Santa Marina, favor por el que les quedarán eternamente agradecidos.

El duelo se recibe en la iglesia y se despide en el cementerio de San Rafael.

Candidatura de Alianza Republicana

D. Eloy Vaquero Cantillo

Exministro de la Gobernación y Trabajo

D. Rafael Castejón y Martínez de Arizala

Exdirector General de Sanidad

D. Pascual Calderón Uclés

Abogado. Exalcalde de Córdoba

D. Mateo Dueñas Calero

Exalcalde de Pozoblanco

D. Jorge Rodríguez Cabezas

Agricultor. Exalcalde de Fuente Obejuna

D. José Burgos Rubio

Abogado y Olivarero de Lucena

D. Pedro Zurita Villalba

Agricultor. Exalcalde de Fernán Núñez

El acta municipal de Cañete de las Torres o ¡duérmete niño, que viene elocol...

Desde luego, hacemos pública nuestra intensa y profunda antipatía por toda clase de actas. Las de diputado nos dan ya náuseas, porque vemos en perspectiva una cantidad de ellas, que carecerán de patente limpia. Las que surgen de un lance de honor nos dan, no cien patadas, sino un completo garrotín en la boca del estómago. Las matrimoniales, son odiosas porque equivalen a un grillete. Las municipales, ¡oh, las actas "perpetradas" en los tinglados de la farsa municipal en estos últimos días!, esas nos emborrachan por lo que tienen de "justas y reparadoras"...

Pero en lo que se refiere a la lectura del "acta anterior", debiera suprimirse. Si no con carácter general, por lo menos que se haga una excepción—en estos "felices" tiempos que tantas cosas se están haciendo—con el Ayuntamiento de Cañete de las Torres, ordenando que en lo sucesivo no se vuelvan a leer más actas.

Un acta municipal en este Ayuntamiento, aunque la leyese "La Chelito" o la cantase el tenor Schipa con música de Meyerbeer, no había de qué. El sueño era tan lógico como necesario. Y es que, ¡la verdad, la morfina no solo sale de las adormideras (familia de las papaveráceas). Igual puede salir de un párrafo oratorio del ilustre concejal Diego Relano, que de una disertación crítica política-económica del no menos ilustre Pedro Manrique, pongamos por tabarra de pronóstico reservado.

Nada, nada, la lectura del "susodicho" documento oficial debe suprimirse en Cañete de las Torres. Así no se daría el caso vergonzoso de tener que aprobarlo todas las sesiones diga lo que diga, y aunque no diga nada de lo que se dijo en la anterior, que es lo que casi siempre sucede.

Alguna vez, no debe aprobarse solamente, debe dársele sobresaliente, ¡pero córcholis!, también se le de-

bería suspender la mayoría, que es lo que vamos a pedir por instancia y "con acuse de recibo". Lo pedimos para que no siga ocurriendo de que sea preciso un empleado especial para leerla y que nadie le entienda. Y lo que es peor, que mientras dura la lectura, unos concejales se pongan a comer bellotas, mientras otros se distraen jugando a las cuatro esquinas y otros se "echan" a dormir beatificamente.

Suprimida el acta, se evitarían en Cañete de las Torres diálogos como este:

—Distinguidos "socios" de tute "arrastrao": ¿Se aprueba el acta?

—Síiiii—dice uno.

—¿Por qué no se va aprobar?...—murmura otro.

De repente una voz: ¡No! No se aprueba. No estoy conforme.

—Por qué?

—Porque no se ajusta a nada de lo tratado. Yo exijo que se lea otra vez.

Uno del público: No, por Dios. Eso nunca. Otro tormento, no...

¡Oh, el acta! Sólo al pensar que habrá que oír muchas más, se nos amarga el corazón como una pasa de Corinto. ¡Paciencia! Como hombres prácticos, siempre que haya que oír leerlas en ese tono de adormidera y esa voz ininteligible, llevaremos el testamento hecho. Porque ¿quién puede garantizarle a uno que se ha de despertar al final de la lectura adormecedora?

Lo del testamento está justísimo, ciudadanos que leáis las presentes líneas. La firma del acta por los corregidores, uno tras otro, tan ceremoniosamente, ¿no parece el acto de firmar en una mesa de pésame los deudos de un fallecido? Entonces no es de extrañar que por sugestión de "la macabra parodia, más de una vez se le haya ocurrido a alguien preguntar un "si no es" un "tantico emonioné": ¿Quién la habrá diñado? ¿Será el rollizo Faustino Cañas? ¿Habrá sido el inofensivo Rafael Morena, o el pobrecico Juanito Huertas? ¿Se habrá caído de un andamio el "idealista" Romero? ¿Habrá pronunciado algún discurso "Bautistín" el cabrero y provocado alguna congestión? ¿O será el diplomático "estirao" y "castizo" político "don Pedancio? ¿Habrá estallado algún otro concejal de una indigestión de bellotas?

Estas interrogantes suelen quedar en el aire. Lo que no queda en el aire son las cáscaras del fruto de la encina, sino en el suelo del salón. Y lo que decía el otro día un compañero: "Debieran llevarselas a sus casas".

Hoy todo el espacio lo hemos ocupado con el comentario del acta. Otro día nos ocuparemos del "mijón" de la sesión.

EL REPORTER X

Los republicanos cordobeses, deben dar su voto a la candidatura radical.

Es el partido que no transige con soluciones humillantes.

Es el partido republicano tradicional de Córdoba.

¡VOTA A LA CANDIDATURA DE ALIANZA REPUBLICANA, Y VOTARÁS VERDADERAMENTE POR LA REPÚBLICA!

Sucesos en la provincia

VARIAS DETENCIONES

La guardia civil de Bélmez detuvo a José Béjar Luque, Arcadio Rodríguez Ruiz, Juan Lozano Sánchez, José Muñoz Quintana y Rafael Ventura Cabello, por pintar letreros en la fachada de don Amador Vázquez Jiménez.

RECLAMADO POR LA AUDIENCIA

La guardia civil de Puente Genil, detuvo a Julio Zazurca Salazar, que estaba reclamado por la Audiencia de Sevilla, para cumplir condena por estafa.

CASA GUERRERO

Instalaciones eléctricas en general
Radiotelefonía - Motores - Bombas
Fermín Galán, 38. Teléfono, 1348.

LOS SUCESOS DEL DIA

ESCANDALOSO

Los guardias de Seguridad han detenido en la plaza de Abades a Gregorio Moreno León, que en estado de embriaguez, promovía escándalo.

MALTRATADA POR LA "PILI"

Encarnación Gil Cruz denunció en la Comisaría, que encontrándose en la Venta de Cuevas, fué maltrada de obra por una mujer conocida por la "Pili".

Encarnación resultó con lesiones y contusiones en diferentes partes del cuerpo.

UN MUCHACHO QUE DESAPARECE DEL HOGAR

En la Comisaría denunció Juan Muñoz Losada, que hace algún tiempo, desapareció de su domicilio su hijo Antonio Muñoz Balancer, de 13 años, ignorándose su paradero.

Jesús Jiménez Martínez

del Hospital de San Juan de Dios

de Madrid

PIEL, VENEREO, BLENNORRAGIA (PURGACIONES), SÍFILIS
RAMIREZ ARELLANO, 15

Consulta de dos a seis.

CONSULTA ECONOMICA en la
Clínica del Realejo, n.º 83

Horas de siete a nueve de la tarde.

Teléfono, 11-13

Notas necrológicas

Doña Adelaida Maya Arévalo

En Espiel ha fallecido, la respetable señora doña Adelaida Maya Arévalo, viuda de don Fabián Ruiz Briceño.

Dama virtuosa y ejemplar, su muerte ha llenado de desconsuelo a sus familiares. En Espiel, ha constituido la desgracia, un motivo de duelo general, y de pena profunda, expresada en el póstumo homenaje rendido a su memoria.

A la familia doliente y en especial a sus hijos, el magistrado don Germán Ruiz Maya, presidente de Juzgado Mixto en Córdoba, y al doctor don Manuel Ruiz Maya, director del Hospital Psiquiátrico, enviamos nuestro pésame más sentido por tan irreparable pérdida.

Don José de Viguera Furriel

Esta mañana ha fallecido en Córdoba, el funcionario municipal don José de Viguera Furriel, víctima de repentina dolencia.

El finado gozaba de numerosas amistades y afectos en la ciudad. La inesperada noticia de su muerte, ha causado en todos muy dolorosa impresión.

El miércoles 12 de Febrero, a las tres y media de la tarde, se verificarán solemnes honras fúnebres por su alma en la iglesia parroquial de San Francisco.

Enviamos nuestro pésame más sentido a la familia doliente.

Doña Elena Cabrera Casares

Ha fallecido en nuestra población a la avanzada edad de 87 años, la señora doña Elena Cabrera Casares, viuda de Rodríguez.

Perteneciente a familia muy conocida en Córdoba, la finada contaba con la estimación general por sus virtudes y simpatías. Las numerosas amistades de la familia doliente, al conocer la infausta noticia del fallecimiento se han apresurado a testimoniar su pésame más sincero a los familiares.

El miércoles 12 de Febrero a las tres y media de la tarde se verificarán solemnes honras fúnebres por su alma en la iglesia parroquial de Santa Marina.

Enviamos a la familia de la finada, especialmente a su hijo don Luis Rodríguez Cabrera, agente de la Sociedad de Ganaderos, y a su hijo político el doctor don Rafael Garrido Zamora, la expresión de nuestro más sentido pésame.

R. I.  P. A.

EL SEÑOR

DON JOSE DE VIGUERA FURRIEL

Ha fallecido a los 53 años de edad, después de recibir los auxilios espirituales.

Su director espiritual don Carlos Romero Berral, su jefe don Manuel Rodríguez Calvo, su afligida esposa doña María de Viguera Torrellas, hermanas María y Esperanza Viguera Furriel, hermanos políticos don Diego Raya Cuevas, don León de Viguera Torrellas, doña Victoria, Enriqueta, Concepción, Rafaela, Santos de Viguera Torrellas (ausentes), primos, primos políticos, sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes y amigos del finado, suplican encarecidamente se sirvan asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma se ha de celebrar en la parroquia de San Francisco y San Eulogio, el día 12 del corriente a las cinco de la tarde, por cuyo favor les vivirán eternamente agradecidos.

El duelo se recibe en la iglesia y se despide en el cementerio de San Rafael.

No se reparten esquelas.

INFORMACIÓN TELEGRAFICA Y TELEFONICA

El señor Portela Valladares en su conversación con los periodistas, dió cuenta de haber dimitido el Gobernador civil de Madrid

VISITA AL MINISTRO DE LA GUERRA

Madrid 11 (3'15 t.).—Esta mañana estuvo en el ministerio de la Guerra el general Núñez del Prado, celebrando una conferencia con el general Molero.

LA FESTIVIDAD DEL DIA

Madrid 11 (3'15 t.).—Con motivo de conmemorarse la fecha de la proclamación de la primera República, no hubo oficinas en los centros oficiales.

En los edificios públicos ondea la bandera nacional.

El diálogo de Portela Valladares con los periodistas

Madrid 11 (3'30 t.).—Después de pasar toda la mañana en el ministerio de la Gobernación el jefe del Gobierno, se trasladó a las dos de la tarde a su despacho del palacio de la Castellana.

Los representantes de la prensa le abordaron y el señor Portela hizo las siguientes manifestaciones:

—Como les dije ayer, me visitaron los candidatos de izquierdas por Badajoz y me entregaron un escrito protestando de que el gobernador de aquella provincia, se había dirigido a los alcaldes previniéndoles no autorizaran reuniones en las Casas del Pueblo después de las cuatro de la tarde. Como no hay órdenes en tal sentido he dispuesto que esa disposición quede revocada. También había dispuesto el gobernador que para evitarles malos ratos se prohibiera a las mujeres que llevaran niños de pecho, que asistieran a los mítines. Como todos son ciudadanos y la autoridad no es quien para clasificarlos, también la he revocado.

—¿Al gobernador o a las órdenes?

—Las órdenes. Con ese motivo se habían hecho algunas detenciones y he ordenado que sean puestos inmediatamente en libertad los individuos que infringieron esas órdenes del gobernador. Asimismo en algunos pueblos los alcaldes no cumplen lo ordenado sobre reapertura de las Casas del Pueblo y se resisten a cumplir las órdenes del gobernador. Como no deben permanecer clausura-

dias más que las Casas del Pueblo sobre las cuales pesa una sentencia judicial, he ordenado la apertura de esos centros y que en aquellos pueblos donde los alcaldes se nieguen a cumplir la orden, se nombre un delegado del gobernador.

Los mismos candidatos también me pidieron la reposición de los Ayuntamientos populares. Este es un pleito político que requiere medidas de

"Faltaba que conquistar un sector que está en poder de los moros, y hay que ir por él. (Risas)".

(Palabras del señor Montero Tirado al ofrecer el banquete a Gil Robles en el Círculo de la Amistad).

¿Y cómo lo van ustedes a conquistar ahora, si son los moros los que les han conquistado a ustedes para toda la vida?

¿Con que hay que ir por él? Ustedes no van más que por actas de diputado, que es lo que les interesa.

carácter general que hay que estudiar detenidamente. Esto en vísperas de las elecciones tendría un alcance peligroso, porque influiría en la contienda electoral y en el orden público, y por esta causa tiene que quedar pendiente de estudios.

El gobernador de Jaén me ha visitado para recibir instrucciones y le he dicho que es necesario el mantenimiento del orden público distribuyéndose a tal efecto la fuerza pública en las calles, según lo que ya se ha prevenido, haciendo constar que se puede hacer compatible esa misión con la consideración y la cortesía de los guardias que deben saber que no tienen enemigos y que todos son ciudadanos, salvo aquellos que se apartan de la ley.

Don Fernando de los Ríos me ha telegrafiado comunicándome que al-

gunos alcaldes no dejan que se celebren mítines en los pueblos. He comunicado al gobernador de Granada, para que dé órdenes a fin de que se autoricen esos actos.

Agregó que el gobernador de Madrid, que venía haciendo gestiones cerca del señor Samper para la formación de la candidatura por Madrid, se ha creído aludido por la nota de Acción Popular y me ha presentado la dimisión. Ha tratado de disuadirle de su propósito, y cree que podrá continuar prestando sus buenos servicios.

Uno de los reporteros le preguntó si mantenía el propósito de que el domingo haya espectáculos públicos y repuso:

—Desde luego, pues no hay nada en contrario.

Otro informador dijo que unos periódicos en la clasificación de candidatos adjudican 100 a los gubernamentales, otros 80 y algunos lo fijan en más de un centenar.

—Ya lo he visto. Yo no quiero hacer cálculos. Ya quedan muy pocos días y la realidad será la que hable.

Los reporteros le preguntaron si se había preocupado de la forma en que adquirirán las primeras noticias de las elecciones el domingo y respondió:

—Yo estaré de guardia permanente en el ministerio de la Gobernación y allí me tendrán a su disposición. A medida que se vayan conociendo se las iré dando a ustedes.

—¿Crée usted que el mismo domingo podremos obtener un avance del resultado de las elecciones?

—Difícil será. Cuando las elecciones se hacían por distritos era más fácil, pero ahora por circunscripción es difícil dar una impresión ni aproximada el mismo día, pues hay que esperar a los pueblos.

Un informador expuso su creencia de que tampoco ocurrirá como en las elecciones pasadas que hubo provincias, como la de Coruña, que se tardó 30 días para conocer el escrutinio general.

—Efectivamente. Pero ahora no ocurrirá eso. Esas anomalías se corregirán.

Nos dicen que los guardias municipales francos de servicio han recibido orden de asistir, vestidos de paisano, a las sesiones municipales de los lunes.

Es el público que Mahomed se improvisa para no estar solo. Comparsas a cargo del presupuesto de Córdoba.

Este berebere, no pierde ripio. En lo único que va a fracasar, es como calculador de elecciones.

Porque ahora con la que le preparan, va a tener recuerdo para un rato.

GIL ROBLES A SEVILLA

Sevilla, 11 (4'15 t.).—Esta mañana el exministro de la Guerra señor Gil Robles, marchó a Sevilla en viaje de propaganda electoral.

RICO AVELLO A MURCIA

Madrid, 11 (4'15 t.).—El ministro de Hacienda señor Rico Avello salió esta mañana para Murcia con objeto de realizar propaganda electoral.

Cargas y detenciones

Madrid, 11 (4'15 t.).—A las doce de la mañana comenzaron a congregarse a la entrada del paseo de Recoletos grupos de afiliados a Falange Española con objeto de formar una manifestación.

Al frente se situaron dos o tres individuos y los manifestantes dando vivas a España se dirigieron por la calle de Alcalá.

Una sección de guardias de Asalto salió al paso de los manifestantes y simuló cargas disciplinándolos.

La policía practicó la detención de 15 individuos.

Posteriormente se intentó rehacer la manifestación, pero nuevamente intervinieron los guardias y la disolvió.

LORENZO RICHI EMPRENDE SU VUELO

Madrid, 11 (4'30 t.).—A las dos y cuarto salió del aerodromo de Barajas el aviador Lorenzo Richi, que se propone ir en un solo vuelo a Guinea.

DONATIVOS DEL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA

Madrid, 11 (5'15 t.).—Con motivo de la festividad del día, el Presidente de la República ha impuesto 125 pesetas en cada una de las 53 cartillas de ahorro abiertas a otras tantas acogidas en las Inclusas de España.

PROXIMA BODA DE LA HIJA DE ALCALA ZAMORA

Madrid, 11 (5'15 t.).—Ha sido pedida la mano de la señorita María Teresa Topalá Zamora Castillo, hija del presidente de la República, por el coronel de la Guardia civil don Pío Navarro, para su hijo don José Navarro Azañón, perteneciente a la Escuela presidencial.

El enlace matrimonial se verificará en la Primavera próxima.

La ceremonia se celebrará en la mayor intimidad por el luto que guarda la familia del señor Alcalá Zamora.

ARROLLADO POR UN AUTOMOVIL

Madrid, 11 (5'15 t.).—En la calle de Fuencarral un automóvil del servicio público, conducido por Pedro Tienda, arrolló a Daniel Casado, de 33 años.

Este resultó con gravísimas lesiones, siendo asistido en la Casa de Socorro.

Dimisión del Gobernador de Madrid

Madrid 11 (5'30 t.).—Los periodistas al saber por el señor Portela Valladares que el gobernador civil de Madrid había dimitido, acudieron a visitarle.

El señor Morata confirmó la noticia diciendo que los motivos habían sido ajenos a la política.

Añadió que a las manos, de las cuales había recibido el cargo, retorna ésta y que había procurado prestigiarlo, cumpliendo en todo momento con su deber.

Expuso la gratitud por las atenciones que había recibido de la prensa y el vecindario.

Terminó diciendo que ahora volvería a sus tareas en defensa y al servicio de la República.

DR. M. QUERO MORENTE PULMÓN Y CORAZÓN

Consulta de 11 a 1 y de 3 a 6
JULIO BURELL, 2-Teléfono 2269

Acción Popular de Madrid, dice que ellos no tienen nada que ver con los gubernamentales.

En provincias los directivos de la Ceda, callan cuando se les habla de esa unión.

En el caso particular de Córdoba, los cedistas, al oír hablar de los progresistas dicen:—¡No me hable usted de eso! ¡Por favor!

Y es que el maridaje es tan monstruoso, después de todo lo sucedido, que lo que se quiere es lo contrario de lo que sucede en todos los casamientos: ocultar la boda.

LOS INCIDENTES PRODUCIDOS POR LOS FASCISTAS

Madrid 11 (5'30 t.).—Los fascistas que promovieron esta mañana los incidentes en el paseo de la Castellana sumaban unos 200 todos uniformados.

Los detenidos pasaron a la dirección de Seguridad donde prestaron declaración.

LERROUX MARCHA A CASTELLON

Madrid 11 (5'30 t.).—Esta mañana ha marchado a Castellón don Alejandro Lerroux, que presenta su candidatura por aquella circunscripción.

SE INTENSIFICA LA PROPAGANDA

Málaga, 11 (5'30 t.).—Se ha intensificado la propaganda electoral, tanto por las derechas como por las izquierdas.

En las fachadas de las casas apenas si se pueden colocar más carteles y pasquines.

También se reparten con profusión millares de octavillas de propaganda.

FERNANDO DE LOS RIOS A GRANADA

Málaga, 11 (5'30 t.).—Ha marchado a Granada, el exministro don Fernando de los Ríos, para continuar la propaganda electoral por aquella circunscripción.

COMPRAD BUZOS

“ NARANJO ”

FÁBRICA EN MONTILLA

El matrimonio de doña Ceda y don Progresismo empieza ya a tener disgustos.

Parece que don Progresismo no es todo lo fiel que debiera, y dirige miradas dulces a doña Elección de Priego.

Doña Ceda empieza a estar celosa, y duda de su esposo.

Se espera, que antes del domingo 16, surja algún choque. Ha sido asegurada la vajilla conyugal.

Sevilla, comunicándole que las derechas han ganado por las mayorías.

Después el jefe de la Ceda se trasladó al teatro de la Exposición continuando su discurso.

LA PROPAGANDA DEL FRENTE DE IZQUIERDAS

Sevilla 11 (6'30 t.).—El Frente Popular ha celebrado diversos actos de propaganda por los pueblos de la provincia.

Los mítines se celebraron sin incidentes.

ENTIERRO DEL HISTORIADOR ULLOA

Barcelona 11 (6'30 t.).—Se ha celebrado esta mañana el entierro del historiador americano don Luis Ulloa.

Asistió gran concurrencia, figurando numerosas personalidades.

Un avión cae al mar

París 11 (6'30 t.).—Se cree que el correo aéreo sudatlántico "Ciudad Buenos Aires" ha caído al mar con sus cinco tripulantes.

El último mensaje se recibió el lunes a las tres de la tarde.

INFORMACION DESMENTIDA

Méjico, 11 (6'30 t.).—La embajada de España ha desmentido una información publicada por un periódico mejicano de la construcción de buques en los astilleros españoles.

Se afirma que la gestión de Alvarez del Vayo, fué intachable.

EL VUELO DE UN PILOTO MEJICANO

Elmhurst, 11 (6'30 t.).—El viajero mejicano Menéndez, emprenderá en la madrugada del miércoles el vuelo hacia Cabo Jubi.

Los candidatos de Falange Española

Para la próxima elección del 16 de Febrero

Don Rogelio Vignote y don Pedro Antonio Baquerizo, han sido proclamados candidatos de Falange Española de la J. O. N. S., para las próximas elecciones del 16 de Febrero, y no en concepto de independientes como por error expresamos en nuestra edición anterior.

Queda hecha esta justa aclaración por nuestra parte.

Matadero de Córdoba

Ganado sacrificado el 10 de Febrero:

63 cerdos, con 5.494 y medio kilogramos; 23 vacunas, con 4.116 y medio; 6 terneras, con 409; 22 lanar y cabrias, con 365.

Los cristianos se apoderaron de Sevilla, quitándosela a los moros.

Los moros se han apoderado hoy de la calle de Sevilla.

Es para contradecir a la Historia, y a los historiadores.

El candidato del Partido Agrario Español

Don José Carreira Ramírez, ha sido proclamado, a más de para efectos de interevención, como representante del Partido Agrario Español.

En el caso—según nos dicen—de que no le den puesto en la candidatura que debe ir, se presentará como candidato de dicho partido, en candidatura sola, a la lucha electoral del próximo domingo 16.

Hacemos con mucho gusto esa aclaración que se nos solicita.

De sociedad

Se encuentra enfermo de algún cuidado, nuestro distinguido amigo el ilustre doctor don Emilio Luque Morata.

Lo lamentamos mucho, y desebramos que se inicie una mejoría rápida en el estado del enfermo.

Marchó a Puelblonulivo del Terrible, acompañado de su distinguida esposa; nuestro buen amigo particular el secretario administrativo de la Sociedad Minera y Metalúrgica de Peñarroya, don Nicolás de la Higuera.

NOTAS LOCALES

MONTE DE PIEDAD

El lunes próximo, 17 de Febrero, tendrá lugar en este establecimiento la subasta pública de ropas y efectos procedentes de empeños hechos en la sucursal segunda, y durante el mes de Junio último y que con arreglo a los Estatutos de la casa corresponden venderse.

El acto dará principio a las diez de la mañana.

A MADRID

Ha salido para Madrid nuestro amigo don Antonio Cabrera, Empresario del Dque de Rivas, para hacerse cargo de la película "Paloma de mis amores", interpretada por el Niño de Marchena, y otros asuntos relacionados con el mencionado teatro.

IZQUIERDISTAS Y MONARQUICOS A LA GRENA

Madrid, 11 (6'15 t.).—En el domicilio de Renovación Española, establecido en la calle de Leganitos, 40, se produjeron esta tarde algunos incidentes.

Algunos elementos izquierdistas pretendieron fijar pasquines en las fachadas de Renovación Española, y los monárquicos lo impidieron cruzándose palos y bofetadas.

Intervinieron los guardias que detuvieron a ocho afiliados a Renovación Española.

GIL ROBLES HABLA EN SEVILLA

Sevilla, 11 (6'15 t.).—A las dos y cuarto llegó en automóvil el señor Gil Robles, para tomar parte en el acto organizado por Acción Popular en el Frontón Betis y en el teatro de la Exposición.

A las tres de la tarde comenzó el acto, siendo abrazado Gil Robles por el alcalde don Isacio Contreras, candidato gubernamental.

Hablaron don José María Olivares presidente del la Jap y el catedrático don Jaime Oriol.

Gil Robles pronunció un discurso diciendo que no venía a enervar a las masas, sino a recoger una victoria que nadie les puede arrebatarse.

Afirmó que la Ceda no se podía salir de la ley aunque desde muy alto se esté dando ejemplo de ilegalidad.

Habló de los propósitos que animan a Acción Popular, afirmando que quiere todo el poder para humillar a las más altas cabezas.

El programa a desarrollar es el ya conocido.

Se refiere a la labor realizada por los ministros de la Ceda y agradece a los asistentes el valor para acudir a este acto, a pesar de estar expuestos a algún atentado terrorista.

Terminó diciendo que su mayor satisfacción será que el día de las elecciones reciba un telegrama de

EN EL CENTRO REPUBLICANO RADICAL

LA FIESTA REPUBLICANA DEL 11 DE FEBRERO

EL ACTO DE ANOCHE

A las ocho de la noche, celebróse en el Centro Obrero Republicano Radical la fiesta conmemorativa del 11 de Febrero de 1873, acto que se vió muy concurrido en este 63.º aniversario de la implantación de la primera República española.

Ante la mesa presidencial y al lado del exministro señor Vaquero, se sentaron el exdiputado señor Salinas Diéguez, el republicano más antiguo de los cordobeses don Francisco Otero, y el directivo del Centro señor Grande. Asistieron representantes de la prensa.

El señor Vaquero saludó a la numerosa concurrencia de correligionarios, y habló de la Fiesta republicana del 11 de Febrero, enlazando el recuerdo de esa fecha con la del 14 de Abril de 1931.

Leyóse una carta de adhesión del ex alcalde de Córdoba señor Garrido de los Reyes, que no pudo asistir al acto a causa de enfermedad.

DON FRANCISCO SALINAS
DIEGUEZ

El señor Salinas Diéguez, levantóse, y dijo que lo hacía con alegría. Recordó la celebración de la fecha gloriosa del 11 de Febrero, muchas veces con entusiasmo, pero también hoy con sentimiento al ver que la República, soñada durante 40 años, no es esta. Se aspiraba a una República democrática y sincera, pero no a la actual, en la que pululan los antiguos caciques monárquicos que quieren llamarse republicanos sin serlo. La misión de los verdaderos republicanos, es reconquistar su régimen.

Habla de los republicanos que por sus ideas avanzadas se desplazaron hacia la izquierda, y los que por su derechismo han tomado un matiz demasiado conservador.

Agregó que los republicanos radicales sinceros, mientras don Alejandro Lerroux viva, estarán a su lado. Al lado de ese hombre glorioso que tanto ama a sus ideales y a España. (Grandes aplausos y vivas a Lerroux).

Compara la República con la esfera terrestre. Dentro de ella, las izquierdas representan la zona tórrida, el verano, el ardor, y por el contrario, las derechas representan el Polo Norte, donde no hay temperatura ni vida, como en el invierno la frialdad significa la muerte. El partido radical—afirma—que es el nuestro, representa entre ellos, la zona templada, la zona primaveral, la del

naranja y la caña de azúcar, los meses de Abril y Mayo, en que todo habla de fecundidad y de alegría, con la voz de la Naturaleza al espíritu. (Grandes aplausos).

Pido a los verdaderos republicanos—dice—que continúen en esa zona privilegiada y que huyan de los extremismos, que van contra las leyes de la vida. (Aplausos).

Relata la labor realizada para el advenimiento de la República.

Habla de los que critican al Partido Radical por ir solo a la lucha. Son muy pocos—dice—los que hablan de esa forma. Pero a esos pocos hay que decir, que al Partido Radical se le han hecho ofertas humillantes y hasta por teléfono. El jefe provincial señor Vaquero, ha procedido con conciencia exacta de la dignidad de su partido, y de la suya propia, pues supo condicionar, antes que los puestos, las características de la coalición. (Grandes aplausos).

Después de la campaña de la Ceda, y de su jefe el señor Gil Robles, Acción Popular ha ido a la unión con sus enemigos, sin tener concepto de lo que es la opinión pública, que censura de una manera terminante ese maridaje.

El señor Vaquero,—repito—ha procedido con una corrección y una alteza de miras singulares. El pudo obtener un acta. Y como la dignidad de su partido le impedía aceptarla, voluntariamente, ha renunciado a ella. Prefiere su honra política a una claudicación.

Esa es la historia de la candidatura radical que vamos a defender el 16 de Febrero.

Si triunfamos, celebraremos nuestro triunfo. Si no triunfamos, habremos dejado muy en alto el pabellón de los radicales de Córdoba. (Aplausos).

Podemos, con el triunfo o la derrota, en todo instante, decir que no hemos vendido por una cuestión de actas, la historia y la tradición del Partido Radical. (Gran ovación).

Habla don Eloy Vaquero

Voy una vez más—dice—a comunicar con vuestro espíritu el mío. Es en ocasión de esta conmemoración del 11 de Febrero, fecha gloriosa para la República.

Recuerdo cuando esta misma fiesta del espíritu, la hacíamos en nuestro Centro, en épocas de lucha sin cuartel, en nuestro Centro abierto a la expresión de la ciudadanía del pensamiento de los hombres liberales

que no encontraban otra tribuna (Aplausos).

Mi espíritu, no está hoy ante vosotros ni desolado ni pesimista. Quien pasó por los tiempos del más atroz caciquismo, luchando con censos amañados en favor de los caciques; quien luchó contra la oprobiosa tiranía de la Dictadura, con su doctrina enhiesta, y su ideal firme, no puede estar vencido moralmente por las situaciones adversas del momento presente en el Partido Republicano Radical.

Leción y ejemplo de la República de 1873

La conmemoración se realiza para rememorar la gesta de 1873. También para que nos sirva de aliento en estos instantes. Lo que tuvo de grande ese 1873, nos animará ahora. Lo que pudo tener de error, nos dará experiencia para la lucha.

Durante las Cortes Constituyentes de la actual República, nos agitaba a los viejos republicanos la preocupación de malograr esta República de hoy por los mismas causas que malograron la de 1873. En la primera República, cuya fecha hoy celebramos, ante un proyecto de Constitución federal se cruzaron los antagonismos y las rivalidades para que no se viera aquella Constitución aprobada en la Cámara. Así hubo de transigencias entre nosotros, la primera transigencia la de nuestro ilustre jefe don Alejandro Lerroux, con tal de ver aprobada una Constitución republicana.

Aquella transigencia de Lerroux era eso. El recuerdo de aquellas grandes figuras, como Figueras, Pi y Margall, Salmerón, Castelar y otros hombres ilustres de aquella gesta, era suficiente para tratar de evitar el choque que antes entre ellos no pudo evitarse. Toda aquella situación de discordias que empezó en Salmerón, dimitiendo por no firmar una sentencia de muerte, para acabar con la espada de Pavía, que terminó con el régimen.

El error de 1873 tuvo dos fases: La rigidez doctrinal y las rivalidades entre los partidos y los hombres. Por eso nosotros, hemos llegado a los límites de la máxima transigencia. Hemos agotado la tolerancia con los socialistas antes de una ruptura sin aprobar la Constitución.

Por eso toleramos también, que antes que Lerroux, fuera jefe del Gobierno Azaña, y, antes Alcalá Zamora. Había que no reñir y había que lograr, que la fraternidad fuera un hecho ante los vendavales de la pasión política.

A pesar de todo esto, acentuaban los demás republicanos y los socialistas su pasión, y su actitud era la de una mayor intransigencia, y exclusivismo, y odio a los radicales y a su jefe.

Esa fué para nosotros la gran lección Republicana de 1873. Renunciar al orgullo y el amor propio. Así fué posible aprobar la Constitución de 1931. Y lo mismo se aprobó el Estatuto de Cataluña y la Reforma Agraria con modificaciones pertinentes. Y así recibieron su cauce jurídico asuntos tan graves, ante los que habían fracasado todos los Gobiernos anteriores.

Todo ello se hizo bajo preceptos legales, que eran susceptibles de modificación ante nuevos estados de la opinión pública. Todo ello era modificable y podía ser modificado en etapas sucesivas, de modo que fueran suavizadas asperezas, limadas esquinas, y acomodados los términos a los verdaderos estados de la conciencia española.

Cuando pasaba tiempo, y la República se consolidaba, nosotros lo veíamos con orgullo. En 1873 los republicanos sostuvieron nuestro régimen durante once meses, y nosotros llevamos cuando llegue el 14 de Abril cinco años. Consideramos así superada la obra de los hombres del 73.

Todo esto, es el resultado de lo que se llamaba excesiva transigencia de Lerroux.

Pero aún hemos sido sometidos a pruebas más duras. Cuando seguíamos este camino, cultivando virtudes de resignación y modestia, otros seguían la misma táctica, de los pasionales de 1873. Estábamos ya a la vista de la derrota izquierdista de 1933, y aquellos hombres creían tener la opinión española en favor suyo.

Me enfrento ahora con los teorizantes izquierdistas que nos lanzaron sus anatemas, y les digo que ese fué el resultado de la labor del llamado bienio socializante. De no rectificar esa labor ¿qué hubiera sido en España de la República? Pues que habría sido ahogada para un siglo, bajo un diluvio de maldiciones.

Ese resultado del levantamiento de las masas conservadoras lo causaron los gobernantes del bienio socializante con su desdichada gestión. Con estas lecciones, en nuestro afán de consolidar la República, y no malograrla como en 1873, ¿cuál era el camino a seguir? ¿Íbamos a disolver las Cortes reunidas en 1933? Si esto se hubiera hecho, entonces se habrían duplicado las fuerzas derechistas.

El sacrificio del Partido Radical

¿Qué camino nacional, patriótico, y republicano quedaba? El que tomó el Partido Radical, y su jefe ilustre don Alejandro Lerroux. El camino

posible y lógico. El mismo que recorrió un gobernante de la significación del señor Martínez Barrio, que gobernó con votos de la derecha, y pactos con las derechas. Imposible hacerlo de otro modo.

Nosotros, obedientes a esa realidad expresada en el mandato del cuerpo electoral, fuimos poco a poco, aproximando nuestra actuación a la de la Ceda, y al partido agrario, y al liberal demócrata. Y lo hacíamos primero, como consecuencia del ambiente creado por los gobernantes izquierdistas; segundo, a virtud de la dinámica parlamentaria; tercero, por la misma facilidad que un partido como la Ceda daba, para esa inteligencia republicana.

¿Cómo correspondían las izquierdas a esta labor nuestra en defensa de la República? Pintando como una traición, nuestra conducta, ante el pueblo. Y llegaron así a desarrollar la agitación demagógica a tal punto, que

Impresión en los pueblos de la provincia:

El pánico de derechas es aterrador.

Todo son censuras a los directivos de Acción Popular, por su desastrosa labor preparatoria de la candidatura. Todo es recelo. Todo es temor. Todo es vacilación en los derechistas.

¡Con miedo, no se han ganado jamás las batallas!

la vida social en España se hacía imposible. Vino así un periodo de huelgas, y de violencias. No era ya una propaganda política. Era conmover la existencia de España, y sus tradiciones seculares, y poner en peligro, incluso las vidas de los ancianos y los niños, privándoles de lo más preciso para la existencia.

Así llegamos a enfrentarnos con la revolución, y con el contrabando de armas como para una guerra. ¿Qué íbamos a hacer los republicanos de siempre? ¿Abandonar la defensa de la República? Entonces, también aprendimos de 1873. Y en vez de la debilidad claudicante, tuvimos la entereza de afrontar el peligro. Y fuimos a la Constitución de aquel Gobierno del 4 de Octubre, del que tuve el honor de formar parte, situándome en un puesto significado. Así vino el choque, y con el choque, nuestro triunfo.

¿Pero es que nosotros contribuimos al mandato de la crueldad y del ensañamiento, o fuimos dosificando la justicia para reducir al mínimo las

sentencias capitales recaídas? ¿Pero no está ahí el recuerdo de los indultos que dieron lugar a la crisis de Abril?

Entonces, los siete radicales del Gobierno, votamos a favor del indulto de González Peña y siete más. Esa fué la crisis de Abril de 1935. Era ocasión, de que las izquierdas rectificaran, y se hubieran acendrado a Lerroux para engrosar las posiciones frente a las derechas. Pero no sucedió así.

Nos abandonaron en nuestra discrepancia frente a los elementos derechistas. Querían ante todo, y sobre todo, el hundimiento de los radicales y de Lerroux. Se dejaron llevar de la pasión sin importarles nada el porvenir de la República, ni el porvenir de España.

Peró pienso en que no ha sido estéril el sacrificio de nuestro partido. Alguien era preciso que hiciera esa labor de patriotismo. La hemos realizado nosotros. (Aplausos).

Gracias a ese sacrificio, la Patria, ha permanecido, y la República se ha salvado. (Ovación).

La ingratitud de las derechas

En efecto, hay una ingratitud de las derechas hacia el partido radical y su jefe. (Muy bien). Hombres que aparecieron en los momentos del triunfo junto al Partido Radical, y luego nos abandonaron, cometieron un pecado, que la opinión pública española no olvida ni perdona el pecado de la traición más abominable. (Ovación).

Mas para eso están las leyes inmanentes de la Historia, que les juzgará y les sentenciará a su tiempo. (Ovación).

Y nosotros, que hemos hecho vocación de la defensa de hombres de distinta ideología que la nuestra, nos otros que les hemos dado nuestra influencia y nuestra tribuna para defenderse, sabemos, que su falta es una gravísima falta que les restará dentro del régimen defensores futuros. Porque no se puede ser así, ni proceder así, con un hombre que como yo, supe defender con mi palabra y hasta con mi pluma, en las columnas del periódico decano. "Diario de Córdoba" las avalanchas contra los templos y las joyas artísticas, duplicando mi brío, desde la Alcaldía de Córdoba, frente al desenfreno y la anarquía, y los asaltos, y los incendios, en las horas inquietas y agobiadoras de la ciudad. Eso no lo hace más que un republicano radical, con un espíritu romántico y patriótico, y eso no puede ser olvidado. (Ovación). Quien lo olvide, tendrá el castigo implacable de la historia. (Ovación).

El panorama electoral

Hablo ahora de las elecciones de 1933, tan puras y sinceras que pueden compararse con las de 1873 he-

chas en el ministerio de la Gobernación por Pi y Margall.

Estamos ante otras, y nos situamos frente a un grave peligro. Me extraña que lo corra la República. Necesito haber visto tantas claudicaciones, y defecciones, y faltas de seriedad, para explicarme lo que está ocurriendo en estas elecciones anunciadas.

Yo afronté el momento del 6 de Octubre, y me encontré los focos, agitadores de los Ayuntamientos socialistas. Encontré que la Ley de Orden público, en su artículo 55 me autorizaba para ir contra ellos. Apliqué la Ley, porque aplicándola llevaba la paz a los ámbitos nacionales y aparté de los cargos a quienes habían conducido al país a un estado de desesperación. Estábamos a unos meses de cumplirse el mandato de aquellos Ayuntamientos, y ya se hablaba de elecciones municipales. Recojo unas frases de D. Pedro Rico sobre aquel acto mío, pronunciadas aquí en Córdoba, anteayer, lamentando que mi republicanismo realizara tal acto. Yo recuerdo, que en 1873, Pi y Margall, ante los Ayuntamientos que le había legado la monarquía, y que boicoteaban a la República, por no disolverlos, llevado de su enorme respeto a las municipalidades, dejó que se hiciera al régimen el grave daño que entonces se le hizo. Su perplejidad fué peligrosa para la República. Yo, dentro de mi modestia, creí cumplir así mis deberes de gobernante, de republicano, y de español, y afronté el riesgo de ir contra aquellos Ayuntamientos que eran un peligro, para la República y para la Patria, porque perturbaban a la nación y al régimen.

Y yo hice aquello, con las Cortes abiertas y con una Ley promulgada, y fui al banco azul a responder de mi actitud. Los Cortes aprobaron mi conducta. Entonces, justificado el hecho, aconsejé las elecciones municipales. El Gobierno estaba convencido de su necesidad, pero un obstáculo impidió que yo realizara mi propósito. De ese mismo obstáculo partió la teoría, de que si la República no había venido para hacer elecciones puras ¿a qué había venido la República? Entonces a mí me sobrecogió la duda de que yo podría profanar aquella doctrina. Y no se realizaron por entonces, las elecciones municipales.

Pero esta pureza respecto a las elecciones, se eclipsó apenas yo dejé el Ministerio. Siguiéron las Comisiones gestoras. Y hoy se vé algo más que eso. Se vé la escandalosa transmutación de Ayuntamientos ahora, hasta el extremo de que en quince días algunos han sido variados dos o tres veces. Y en pleno periodo electoral se destituye y se nombra. Ante

esto, si que estoy perplejo. Por eso hablo de mi experiencia lograda en esta crisis bochornosa de los modos políticos de España. (Grandes aplausos).

Y más espero. Espero en estas elecciones, el desarrollo de las más tristes artes, en favor de las componendas, resabios de la vieja política caciquil. Uno de los antiguos trucos electorales, era el de aplazar las elecciones en cualquier sección donde se sabía que vencía el adversario. Ahora puede hacerse lo propio. Y si se hace, que lo piensen los que luchan frente a quienes desentierran esas mañas, porque ese puede ser el triunfo de las derechas, logrado por malos caminos de arbitrariedad.

Ahora, al contemplar este panorama electoral, yo recuerdo aquella frase a que antes aludí: "Si no ha venido la República para hacer elecciones puras, ¿para qué ha venido la República a España?" (Rumores).

Estemos al cuidado, atentos a la

Que no se olvide esto:
 Con los radicales se gana.
 Sin los radicales se pierde.
 Lo decimos para que no se justifiquen luego, hipócritamente los que tienen la culpa del desastre en puerta.
 Sin los radicales, se pierde.
 Con los radicales, se gana.

trampa abierta contra el elector libre. Los radicales defenderán la pureza electoral, y estaremos al lado de la Ley, contra el atropello, sea quien sea el que lo sufra. (Ovación).

Ninguna elección del tiempo republicano ha sido protestada en Córdoba. Todas fueron legales. ¿Ocurrirá ahora lo propio? ¿Cuándo se haga aquí una elección impura, o se intente, quién se opondrá a ella? Nosotros. El Partido Radical reprueba esos procedimientos, los condena, y los combate. Declaro ahora, que uno de los motivos que me hicieron vacilar ante la candidatura de coalición inclinándome a no ir a ella, era el presagio de la impureza de la elección que se prepara. En cambio, Acción Popular, parece que solo piensa en eso. De ahí su contacto y su conciliación con el enemigo a quien combatía. (Grandes aplausos).

Nosotros, republicanos radicales, estamos mejor, al margen de esa jornada política indecorosa que se prepara. (Ovación).

Ante esas dos fuerzas que nos odian por igual, enarbolamos nuestra bandera y pasamos ante ellas defendiendo a la República de la página que aquí se quiere escribir, impropia de hombres que sientan la decencia política. (Ovación).

He leído el anuncio de una visita de los hombres de izquierdas al Gobierno para protestar del camino que se sigue. Pero no la he visto realizada aún. Parece que hay un estado de insensibilidad o acaso el convencimiento de que a pesar de esos manejos se cree incuestionable el triunfo de las izquierdas.

Nosotros, radicales, vamos a las elecciones. Hubiéramos ido muy a gusto, en la forma que planteó Gil Robles, en su entrevista conmigo, y en el Gran Teatro de Córdoba, y en Toledo. Contra el poder público. No nos asustaba eso, porque luchar así, es ya costumbre en los radicales. ¿Pero como íbamos a figurarnos que la Ceda, se iba a poner en inteligencia con los progresistas? Les hacíamos el honor de no sospecharlo siquiera. Y cuando estábamos recibiendo agravios de los gubernamentales, y defendiéndonos virilmente, supimos que Acción Popular ya les había ofrecido puestos en la candidatura. Al contar con ellos, la Ceda ya prescindió de los radicales, considerándose omnipotente.

En 1933 sostuvimos la bandera contra el ingreso de los monárquicos en la candidatura centro derecha. Ahora lo mismo. Creíamos que los progresistas nos apoyarían en esto. Pero no ha habido intransigencia por parte de ellos, y los escrupulosos republicanos progresistas, van aliados en la provincia de Córdoba, nada menos que en la provincia de Córdoba con los monárquicos. (Ovación).

Y nosotros queremos decir que no toleramos humillaciones. Lo queremos decir con nuestra actitud. Esta es el panorama de la elección que se avecina. Nosotros, en medio de los extremismos. Somos el equilibrio entre las pasiones de unos y otros. Representamos la fórmula de la ponderación, que evite las sacudidas contra la paz, el peligrar de la creencia en los hogares, y la tiranía, y la reacción. Que nos apoyen los que crean que esto es patriótico y honorable. Esa es la bandera del Partido Radical. (Grandes aplausos).

Cumplimos así nuestro deber. Así hemos logrado ya, nuestra victoria moral. Que la opinión pública, nos dé también la victoria en las urnas. (Gran ovación).

* * *

El acto que resultó brillantísimo terminó en medio del mayor entusiasmo.

Información Telegráfica y Telefónica de la madrugada

Una Comisión de la Compañía de los Ferrocarriles Andaluces expuso al jete del Gobierno la situación apremiante en que se encuentra

La situación de la Compañía de Ferrocarriles Andaluces

Madrid 12 (1'15 m.).—Poco después de las cinco y media de la tarde acudió a la presidencia del Consejo el jefe del Gobierno.

A la entrada el señor Portela Valladares no hizo manifestaciones algunas a los periodistas.

Al salir esta noche el señor Portela manifestó a los informadores que había recibido a una Comisión de la Compañía de los Ferrocarriles Andaluces integrada por el presidente, el secretario y el director que le expusieron la situación apremiante en que se encuentra.

Agregó que el Gobierno ha ofrecido ocuparse de este problema.

Después manifestó que el Gobernador Civil de Cádiz le había telegrafiado anunciándole que le remitía informes para rebatir la gacetilla publicada en ciertos periódicos según los cuales se suspendería presidiendo una reunión de monárquicos.

También le visitó el ministro de Agricultura que marcha a Cuenca por donde presenta su candidatura.

FUNESTO DESENLAZCE

Madrid 12 (1'15 m.).—En el Equipo Quirúrgico ha fallecido José Calvo Blanco, que fue herido involuntariamente por un amigo cuando éste manipulaba con la pistola de su padre.

PIO BAROJA CREE QUE LA POLÍTICA TIENE QUE DESAPARECER

Madrid 12 (1'30 m.).—En una entrevista celebrada con un periodista Pio Baroja se mostró favorable al voto de la mujer por creer que está en la misma disposición que el hombre para intervenir en la vida pública.

Cree que la política tal como se ejerce en España tiene que desaparecer.

POMBO SE HA CASADO CON ELENA RIVERO

Madrid 12 (1'30 m.).—Esta mañana en la iglesia de san Marcos ha contraído matrimonio la señorita Elena Rivero con el aviador Pombo.

La boda se celebró en la intimidad por el reciente fallecimiento del padre de la novia, ocurrido en Méjico cuando Pombo realizó su famoso vuelo.

MILITAR, CASTIGADO

Madrid 12 (1'30 m.).—Ha sido llevado a Prisiones Militares el comandante de Infantería retirado don Luis Arredondo, que publicó en el "Heraldo" un trabajo protestando de las manifestaciones del ministro de Agricultura.

¿Un manifiesto de los cedistas hablando de candidaturas envenenadas?

¿Pero creen estos ciudadanos que somos tontos?

Bastante han envenenado ellos el ambiente con su deslealtad; y con su claudicación, y con su rendición por miedo, a todas las corruptelas de que Gil Robles hablaba.

Ellos llevan ya, interiormente, la desolación de su fracaso. ¿Y esa era la bandera del partido renovador y regenerador?

Todo eso de las lamentaciones después de desertar, se nos figura una postura para mejor morir.

¿Si tienen tanta fuerza, por qué se preocupan los cedistas y sus aliados?

SAMPER DICE QUE LA CEDA LE HA PUESTO EL VETO

Madrid 12 (1'30 m.).—El señor Samper hablando con un informador ha explicado lo ocurrido con su candidatura por Madrid provincia.

Dijo que se encontraba perfectamente encajado en la candidatura centro por Valencia después de salvar pequeños diferencias con don Sifredo Blasco.

El viernes fue requerido por Martínez de Vecer y Morata para que en lugar de su candidatura por Valencia se dejara a Martínez Salas, prometiéndole que él sería incluido en la candidatura de Madrid provincia.

Tenía la presunción de que la Ceda le pondría el veto, pero se con-

fiaba en ciertas gestiones para hacerle desistir de su actitud.

Después ha visto que Acción Popular le pone públicamente el veto por "demasiada exuberancia política" (según frase textual).

Con respecto a lo ocurrido en Castellón dice que anunció por su rasgo de sensibilidad política al saber que el señor Lericux iba a presentarse por aquella circunscripción.

Visitó a don Alejandro Lericux quien le explicó su actitud diciendo que él no podía ir unido en la candidatura a quien iba con la significación de gubernamental.

Por esta razón abandonó aquella circunscripción dejando el puesto a don Alejandro.

EN UN MANIFIESTO SE DICE QUE MARCH ES EL QUE DIRIGE LAS ELECCIONES

Madrid 12 (1'30 m.).—El exsubsecretario de Hacienda don Joaquín Payá ha publicado un extenso manifiesto.

Dice que fué requerido por la Ceda para presentarse como candidato por Murcia, pero le ha puesto el veto el señor March.

Afirma que March se pasa la mayor parte del tiempo en el ministerio de la Gobernación y desde allí aprueba o desaprueba las candidaturas.

Contó lo que ocurría al señor Alba y éste no quería creerlo hasta que comprobó la exactitud de los hechos.

Justifica el veto de March recordando unas reclamaciones formuladas por la sociedad Porto Pich al Gobierno y que en realidad se trataba de un negocio muy sospechoso.

Siendo el subsecretario de Hacienda llegó a prohibirle el acceso a su despacho y a esto se debe el veto de ahora.

Cree que March es el que dirige la política electoral del Gobierno y añade que por encima de todo sigue paseando por España la jaca jerezana con manta y colorines grana a la grupa y el trabuco al flanco.

Recuerda la frase de Carner diciendo que la República tenía que acabar con March o March acabaría con la República, y la frase va a cumplirse.

RICHI HA LLEGADO A MEJILLA

Mejilla 12 (1'30 m.).—El aviador Lorenzo Richi llegó a las seis cuarenta y cinco.

A las tres de la madrugada continuará su vuelo.

UNA CONVERSACION CON EL GENERAL SANJURJO

Garmitch 12 (2'15 m.).—Un periodista español ha celebrado una entrevista con el general Sanjurjo que se encuentra en esta población presenciando la Olimpiada blanca.

El general insiste en que es ajeno a la política y que no piensa volver por ahora a España, como no se le requiera en momentos de peligro para la nación.

Tiene el propósito de regresar a Estoril el día 16. Desea que España solucione rápidamente su situación dentro de la mayor armonía.

Acerca del Estatuto de Cataluña cree que éste debió ser puramente administrativo.

Desmintió la información según la cual le habrían visitado en Portugal algunos amigos haciéndole determinadas sugerencias.

GIL ROBLES TRATA DE JUSTIFICAR SUS ALIANZAS

Sevilla 12 (2'15 m.).—En el Teatro de la Exposición pronunció Gil Robles un nuevo discurso en el que trató de justificar las alianzas electorales que viene concertando la Ceda.

Dijo que estos son momentos en que hay que olvidar todas las discrepancias para conseguir el triunfo de las ideas derechistas.

Afirmó que el día 16 la Ceda alcanzará la victoria y entonces reclamará todo el poder.

Afirmó que nos encontramos en vísperas de un Gobierno parlamentario que acaso sea el último.

Enfaticó la necesidad de combatir el marxismo y el separatismo, y anunció que cuando lleguen al Poder procurarán aplicar la justicia de arriba a abajo.

TIROTEO EN SEVILLA

Sevilla 12 (2'15 m.).—En la calle de Oriente se registró una colisión entre elementos de derechas y de izquierdas con motivo de fijar estos últimos pasquines electorales.

Se cruzaron más de sesenta disparos, no habiendo que lamentar desgracias.

Fueron detenidos varios afiliados a la Ceda los cuales disponían de licencia para usar de armas.

MARTINEZ BARRIO HABLA DEL PROGRAMA QUE HABRAN DE DESARROLLAR LAS IZQUIERDAS

Cáceres 12 (2'30 m.).—En el Teatro Norma completamente abarrotado se celebró un acto de propaganda del Frente Popular.

Hicieron uso de la palabra Fernández de La Bandera, Torrejón, Saborit y Martínez Barrio.

Este recordó la campaña que inició la Ceda contra el presidente de la República diciendo que al llegar al

Poder lo arrojarían por la borda.

Las izquierdas en aquella ocasión observaron una actitud correcta. Ahora ven con asombro que las fuerzas de la Ceda se unen en estrecho matrimonio con aquellas contra las cuales lanzaban todos sus ataques.

Estima que en política hay que jugar limpio y que los vencidos en la lucha habrán de acatar la ley.

Izquierda Republicana y Unión Republicana, como partidarios respon-

Los candidatos de la coalición centro-derecha están que no les llega la camisa al cuerpo.

Ahora hablan en un manifiesto, de que sus enemigos intentan hacer triunfar la candidatura de izquierdas, infiltrando nombres distintos entre los candidatos cedistas, progresistas y monárquico.

Esto lo consideran ellos desleal y abominable.

Más desleal y más abominable es lo que ha hecho Acción Popular con los radicales: pactar a espaldas de ellos con los gubernamentales, a quien tanto combaten.

Eso sí que es reprobable y vergonzoso.

Lo de la infiltración de nombres, nos parece un truco de los cedistas y sus aliados, para justificar una derrota. ¿Cómo van a presentarse esos directivos de la Ceda en público, si la candidatura amañada con tal olvido de sus deberes políticos pierde?

De que esto preocupa, dá fe ese manifiesto a que aludimos.

sables serán los que se encarguen del Poder al alcanzar la victoria, darán una amnistía amplia e ilimitada para los encartados en los sucesos de Octubre, pondrán en vigencia la Reforma Agraria, anulando la llamada contrarreforma.

Los funcionarios que solo griten viva España sin añadir viva la República, estarán en sus puestos el tiempo en que el Gobierno tarde en enterarse.

Terminó diciendo que este triunfo será solo una etapa de nuevas conquistas.

Lerroux en Castellón

Castellón 12 (2'30 m.).—Esta tarde llegó don Alejandro Lerroux al que se le dispensó un entusiasta recibimiento.

Esta noche se celebró un mitin organizado por el partido radical en el que tomó parte el señor Lerroux.

Pronunció un discurso explicando su actuación desde el Gobierno desarrollando una política de convivencia republicana para afianzar el régimen.

Combatió el actual Gobierno y abogó por el triunfo de los republicanos. Fué muy aplaudido.

UNA NOTA DE LA JUVENTUD SOCIALISTA MADRILEÑA

Madrid 12 (3'15 m.).—La Juventud Socialista Madrileña ha facilitado una nota diciendo que no pueden silenciar el disgusto que les ha causado la conducta de la Ejecutiva de la Federación sobre la designación de candidatos.

Señala la falta de sinceridad con que se ha obrado y dice que lo que se ha pretendido es apartar de todo cargo a Largo Caballero, violentando todos los acuerdos.

LOS FASCISTAS NO VAN ALIADOS CON NADIE

Madrid 12 (3'30 m.).—El caudillo de Falange Española ha facilitado una nota declarando que no han concertado ningún pacto electoral en provincia alguna de España.

Señala la responsabilidad de la Ceda que han prescindido de su partido, sin tener en cuenta los sacrificios hechos.

DISCURSO DE LARGO CABALLERO

Madrid 12 (3'30 m.).—Esta noche en el teatro de la Zarzuela se ha celebrado un mitin de Acción Popular.

Intervinieron varios oradores y al final pronunció un discurso Largo Caballero.

Dijo que la libertad política ha sido un mito en España y que ningún ciudadano ha disfrutado un mes sus derechos políticos.

Afirmó que hay que conquistar el Poder. Atacó al Gobierno que dice comete toda suerte de inmoralidades hasta llegar a aliarse con los monárquicos.

Agregó que el partido progresista, integrado por tres personas, quiere ahora robustecerse desde el Poder poniendo en práctica los viejos procedimientos caciquiles.

Anuncia que cuando conquisten el Poder procurarán exigir responsabilidades al presidente de la República por la política que viene desarrollando en contra de las izquierdas.

Tiene seguridad en el triunfo de las izquierdas, pero si así no fuera por la conducta del Gobierno, celebrarían una manifestación e irían a donde fuese preciso para acabar con esta política.

Mujeres:

La República os elevó de condición jurídica, concediéndoo el sufragio.

¡Votad la candidatura de Alianza Republicana!

CINE GÓNGORA

"39 escalones" --- Estreno

Una película repleta de complicaciones, justificadas unas veces, absurdas otras, en la que se suceden escenas distraídas, humorísticas, tediosas... "39 escalones" tiene en su argumento mucho altibajo que contribuyen a que no se la pueda catalogar entre las producciones policíacas predilectas del público.

Robert Donat y Madeleine Carroll, hacen con su discreto trabajo que el espectador olvide por momentos la monotonía del asunto y ría de buena gana las situaciones de gracia que son el único aliciente que encontramos en esta cita.

J. L.

Notas demográficas

JUZGADO DE LA DERECHA

Nacimientos: Francisco Navarro Flores, Antonia Mesa Vivar, Francisca Sanz Higuera y Antonio Lucena Prieto.

Defunciones: Francisca Campos Henares, de 61 años.

JUZGADO DE LA IZQUIERDA

Nacimientos: María Luisa Lara Gómez, Francisco Rodríguez Sánchez, Dolores López Flores.

Defunciones: Ninguna.

EN VIAJE PREELECTORAL

Varios candidatos radicales recorren algunos pueblos de la provincia

En la mañana de ayer salieron de Córdoba, para recorrer diversos pueblos de la provincia, y cambiar impresiones en ellos con los Comités respectivos, los candidatos radicales don Rafael Castejón y Martínez de Arizala, don Pablo Troyano Moraga, y don Pedro Zurita Villalba, y el maurista don Pascual Calderón Uclés.

La primera visita fué a los correligionarios de La Carlota, siguiendo luego a La Victoria, San Sebastián de los Ballesteros, y Santaella.

En este último pueblo una comisión de damas de Acción Católica estuvo cumplimentando al señor Troyano y dándole las gracias por la subvención que otorgó a dicha entidad, desde la presidencia de la Diputación, para confección de ropas con destino a los menesterosos de Santaella.

Después visitaron los candidatos La Rambla, Montemayor y Fernán Núñez.

En este último pueblo se iba a celebrar en la intimidad del Casino Radical un acto conmemorativo del advenimiento de la primera República, que el Alcalde (?) antiguo monárquico y de la Dictadura, se negó a autorizar.

Los Presidentes de los Comités locales del partido radical en la provincia, no obedecerán otras instrucciones electorales que las dimanadas del Comité Provincial por medio de su Secretaría.

Es muy interesante esta advertencia y rogamos a nuestros correligionarios, la tengan presente en todo momento.

La impresión recogida resulta muy favorable para la candidatura radical, que obtendrá una votación muy lucida en los pueblos visitados.

PANADERIA de ENRIQUE FERNANDEZ

Tejón y Marín, 23, (antes Madera Baja)

PRECIOS DEL PAN

Candeal primera en piezas de 200 gramos, 0'15 pesetas.

Candeal primera en piezas de medio kilo, 0'30 pesetas.

Candeal primera en pieza de un kilo, 0'60 pesetas.

Pan de familia clase superior, 0'55 pesetas.

Se recomienda al público con pruebe el peso y calidad de los artículos de esta casa.

VEA VD. PRECIOS

en tejidos de alta calidad y colorido de moda

PAÑERIAS GONZALEZ

SECCION DE CAMISERIA FINA

Concepción, 37 :: :: Teléfono 1445

PAÑERIAS GONZALEZ

CORTE DE TRAJE

30

45

60

75

PESETAS UNO

Anuncios económicos clasificados

Los suscriptores de LA VOZ encontrarán para esta clase de publicidad una bonificación de un 20 por 100 que ofrece la Administración como descuento. Por cada inserción se abonarán también 15 céntimos por el impuesto del Timbre. Pago anticipado.

Compras y ventas

COMPRO diez metros de barandal hierro volado, forma al cuadrado. Puer-

tas de cristales y cierres, para comercio, tamaños 184, 187, 209 por 3'19, aproximado.

ARRIENDO, para establecimiento en calle San Alvaro, número 10, esquina a la de Málaga), piso planta baja, con piso segundo. Razón: Almacenes Hierro Aragón.

Pérdidas

EN LA CALLE "Diario de Córdoba" se ha perdido un

reloj pulsera caballero. — Pueden entregarlo a su dueño, Sixto Córdoba, cuartel Guardia Asalto. — Se gratificará.

Colocaciones

SE OFRECE joven práctico en contabilidad, correspondencia y organización comercial, conocedor asuntos ferroviarios. Horas disponibles. Razón: Braulio de la Portilla, 4, bajo interior, derecha. C. Moreno.

Huespedes

SE ADMITEN huéspedes en familia. Pensión, 5 pesetas. Razón: Ramírez de las Casas Deza, número 1. principal, derecha.

Pensión Montañán PENSION completa, cama, comida y ropa, para estables, sirviendo cuatro platos. Servicio esmerado: Calle Osario, número 25 principal, izquierda.

Los mejores Bares y Restaurantes de Córdoba

Restaurant - Cervecería "GRAN BAR"

Comedor a todo confort :-: Cubierto económico popular TRES pesetas :-: Compuesto de entremeses tres platos, postres y vino :-: Raciones a la carta. Precios módicos. Para el servicio de cervecería espléndidas y variadísimas tapas de cocina a 0'20 y 0'25.

Cerveza Mahou - Café Exprés Vinos, refrescos y licores de marcas nacionales y extranjeras
CALEFACCION A TODO CONFORT
Plaza de la República. Teléfono, 10-36

Restaurant MUNICH

CERVECERIA

Victoriano Rivera. 4. (antes Plata)
TELEFONO 1377

Cubiertos especiales tres pesetas, compuestos de tres platos, postres, pan y media botella de vino tinto andaluz.

Todos los días variado menú. Cocina bajo la dirección del maestro cocinero del antiguo Hotel España y Francia, Antonio Redondo.

Esmerado servicio a la carta. Precios económicos.

CALEFACCION MODERNA

Gran Kursal Andaluz

PROPIETARIO

JUAN ESTÉVEZ

Todas las noches, Gran Dancing por numerosas bailarinas de Salón. Domingos y días festivos grandes secciones vermouth.

CALEFACCION MODERNA

Gran confort.

Fitero, 3.-Teléfono 15-55
CÓRDOBA

"BAR MADRID"

Gran Capitán, 15

Teléfonos 22-73 y 22-74

CÓRDOBA

Montado a todo confort. Calefacción central. Café estupendo. Vinos de las marcas más acreditadas. Licores nacionales y extranjeros. Cerveza Mahou. Tapas gratis en todas las consumiciones. Además existe una gran variedad de tapas de cocina desde 0'25 a 1'50

Visítelo y se convencerá.

"BAR MADRID" Gran Capitán, 15

YA SE APROXIMA LA APERTURA DE VILLA ROSA

—DE—

CHICOTE Y LIGERO

Local construido expresamente para Bar Restaurant, de gran confort, con calefacción central "Ideal Classic" instalada por la casa Guillermo Reyes de Córdoba, con todos los adelantos modernos.

Cubiertos especiales a 3 pesetas, incluido el servicio. Meriendas, a 2'50. Comidas a la carta. Todos los días, tapas gratis variadas.

FRENTE A LA ESTACION CENTRAL

"GAMBRINUS"

(Bar - Restaurant)

Ha cambiado de DIRECCION. ES UN BUEN ESTABLECIMIENTO hoy; muy pronto, será aún mejor.

Acudid a GAMBRINUS: allí os acogerán cordialmente y disfrutaréis de confort, bebidas de las mejores marcas y tapas variadas por el consumo. SERVICIO A LA CARTA. Cubierto PATRIA, compuesto por la mañana, de tres platos a elegir, postre y vino; y por la noche, de 4 platos y vino, ambos servicios por 3 pesetas.

Calle JESUS MARIA. Teléfono 2754
(Frente a CORREOS)

Lea V. LA VOZ
DIARIO REPUBLICANO

Carbones minerales y vegetales

Ajmacenes de S. Rafael

Felipe Carracedo

Reyes Católicos, sin número

Teléfono 2606 CORDOBA

AVISO

De mucho interés para los propietarios de camiones

Se recuerda a los propietarios de camiones, tanto a los destinados al servicio particular como al servicio público, que por la Superintendencia se han reiterado las órdenes para que no puedan ir en dichos vehículos los obreros dedicados a la carga y descarga de las mercancías, mientras sus dueños no estén provistos de la autorización correspondiente, evitándose, con ello, las denuncias y pago de multas que señala el Código de la Circulación.

Igualmente se advierte a los propietarios de camiones que tengan necesidad de transportar a los obreros de sus fincas, para los trabajos agrícolas, que tienen que solicitar el permiso especial.

Tanto unas como otras autorizaciones, tienen solamente de gastos, con arreglo a las nuevas disposiciones vigentes, TRES PESETAS CINCUENTA CENTIMOS.

Informes, en las oficinas de "Córdoba Automovilista", Monería, 14.—
El Director, Francisco Quesada.

PEDRO LÓPEZ E HIJOS

BANQUEROS

Representantes depositarios de la Compañía Arrendataria de Tabacos
TELEFONO 1226 :-: CORDOBA :-: APARTADO N.º 14

LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL

COMPAÑÍA DE SEGUROS REUNIDOS



Capital social: 12.000.000 de pesetas, completamente desembolsado
Fundada en el año 1864. Representantes en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos.
Seguros sobre la Vida. Seguros contra incendios. Seguros de Valores. Seguros contra Accidentes del trabajo y Responsabilidad civil. Seguros marítimos

Subdirección para Córdoba y su provincia:
Plaza de Cánovas (Esquina a calle Victoriano Rivera)
Edificio propiedad de la Compañía